

2000 年中国人民大学新闻实务（含采访写作、编辑、评论）考研试题

考研加油站收集整理 <http://www.kaoyan.com>

招生专业：新闻学

考试科目：新闻实务

一、简述记者应如何营造融洽的访问气氛。（8分）

二、假设你是新华社驻外记者，及时获得了下列新闻事实材料，请设计新闻导语。（6分）

美国古人类学家李·伯格和南非地理学家大卫·罗伯茨于前年9月在南非开普敦以北约97公里处大西洋海岸的岩石中发现了一组人类祖先的脚印化石。

经过近两年的研究，这两位科学家于昨天（8月14日）在美国华盛顿宣布了他们的研究成果。

美国古人类学家李·伯格在美国国家地理学会举行的记者招待会上介绍说，这组脚印是11.7万年前现代人类的祖先留下的。脚印21.6厘米长，可能是由一位高约1.61米的黑人妇女或者身材较为矮小的男性下坡走向海边时留下的，当时是暴雨过后，沙滩很湿，脚印留下后很快被大风吹来的细沙掩埋，然后经过漫长岁月形成沙砾岩石，脚印就被保留下来，其中两个脚印保存十分完好。从脚印来看，这位古人的脚大拇指明显长于其他脚趾。

考古学家迄今发现的10万至20万年前的人类化石大约有30件，但发现这段时间的人类足迹，这还是首次。这是迄今为止所发现的最古老的现代人类祖先的足迹。

三、评析《上海人越走越高》的特色兼简论非事件性新闻的采访写作。（20分）

在沪上，有时步行的路还没有上上下下的路长

上海人越走越高

新华社上海（1999年）9月24日（记者贺晓林）一个从成都出差到上海的建筑师说，在上海办事，有时步行的路还没有上上下下的路长。他说的上上下下，是乘电梯。

改革开放以来，上海长高了，成了立体城市。人们的交通工具中，不知不觉添上电梯这个新成员。

上海究竟新增了多少电梯？记者问了许多人都说不清楚。不过，上海电视台的一则消息很有趣味：建于30年代的24层的国际饭店作为上海最高的建筑独领风骚50年，而现在，却只能排在900名以后。

每一栋高楼有电梯，每一家大型商场有电梯，每一个地铁站有电梯，就连淮海路等街道的人行天桥也装上了电梯。

电梯成为普通消费品“进入寻常百姓家”。

最有情味的电梯在南京路上的新世纪商厦，大门内左右各一的弧形电梯在张开双臂欢迎客人到来。最长的传送电梯在浦东易初莲花超市，50米长的传送带上能同时容下20多位推着购物小车的客人。斜坡跨度最大的电梯可能要数位于浦东的时代广场，客人能一步跨上三楼。速度最快的垂直电梯当是全国第一高楼金茂大厦，仅45秒就能让你直登380米处的观光层。

问了许多上海人，很少有人能记起第一次乘电梯时的感受。电梯就象家门口的路一样，谁也不去刻意留神。然而，就在不知不觉中，人们的足下发生着巨大变化，上海人越走越高了。

1. 1996年6月14日两家报纸的标题：

（1）规范演出行为扼制演员走穴（主题）

《演员个人营业演出活动管理暂行办法》颁布（副题）

(2) 演员“走穴”，凭证（主题）

有关个人营业演出活动管理办法颁布实行（副题）

2. 1994年9月7日两家报纸的标题：

(1) 国务院召开电话会议强调（引题）

把稳定物价抓紧抓实抓好（主题）

李鹏发表重要讲话（朱基主持会议）（副题）

(2) 宏观调控首攻通货膨胀（主题）

李鹏要求：稳定物价力争今年四季度见成效，明年一季度有显著成效（副题）

五、简述线条在版面设计的作用。（6分）

（注：只答要点，不必详述）

六、专题报道策划；（15分）

请以下列新闻素材为基础，设计一项专题报道：列出专题报道的名称（标题），列出所拟发稿件（至少三篇）的标题、每篇的主题内容及其材料（事实或观点）的来源或提供者，简要阐明这项专题报道的整体构思，注明拟选用的体裁。

附：新闻素材

(1) 1998年“长虹事件”（片段）

2月21日济南七大商场以“‘长虹’售后质量不好为名”拒售“长虹”彩电。

2月23日“长虹”代表称，因本公司要求销售商先给钱后拿货，引起了商家的不满。

2月27日，“长虹”代表总经理称：“谁不卖‘长虹’，谁最后会后悔！”双方僵持不下。

(2) 1998年山西发生朔州“1.26”假酒中毒案后，汾酒集团没有立即意识到近邻的违法不轨行为将会殃及池鱼；或有意识，但自认为是名优大企业，傲若青松；或不舍得投入一笔公关费以正视听，其后果是汾酒在全国部分地区遭受被封存、拒售的厄运。迟至山西假酒案百日之后。国家质量技术监督局正式公布针对汾酒质量的国家监督专项调查结果，才为汾酒洗却不白之冤。

七、新闻评论名称解释（每小题4分，共计8分）

1. 文中按语

2. 前瞻性

八、分析评论作品《另一种溃堤》。字数1000字左右。（25分）

附：

另一种溃堤

今年夏天长江发大水、我到现场去采访。身临其境，得到的印象特别深刻。我多少年就在大连生活，城区和郊区没有什么大河；所以我根本想不到，在长江流过的某些地段；江水要比地面高，大堤随时都有溃决的可能。那种骇人的景象，只要看了一次就忘了，至今还时时在我梦里萦绕。但还有一种也是十分骇人的景象，在我原先也是不可想象的，那就是灾区的居民超生相当严重。

还是先从我自己的感受说起吧。在湖南的岳阳市，一对夫妻领着三个孩子招摇过市，这是当地人见怪不怪的日常一景，只是让我们显的有点少见多怪了。在湖北的洪湖市，我到一所高中去采访，顺便问了一下初中、小学的开学情况，在场的高中生都能说得清清楚楚，因为他们家差不多都有三个孩子，弟弟妹妹是否开学了，他们还不了解吗？

我的感受是真是假，可以用最近出现的新闻人物来做个旁证。那个在湖北省嘉鱼县大水中抱住大树9个小时、最后被解放军救了出来姑娘江珊，现在她和一个姐姐被安排到北京上学去了，在洪水中失去了一个姐姐、两个弟弟，就是说，原先家里一共有5个孩子。那个在电视上两次亮相的湖北省公安县的女考生陈凤，已被某大学录取，然后又免收了学费，她感激地说：“幸亏这么多好心人帮助我！不然我家里还有弟弟、妹妹，真没钱上学了。”她没

说清楚家里到底有几个孩子，至少也是三个了。那张风靡全国的赈灾照片《母女重逢》，其背景材料是：嘉鱼县的妇女段德莲，领着一儿两女（都不到10岁）去躲洪水，失散之后又在此重逢了。9月10日的某报头版头条，用“三兄妹同题金榜”、“两姐妹峰回路转”之类题目，报道了灾区里各方人士资助特困生上学的事，超生之多，生育之密，已经属于不打自招、不知羞耻了。这家报纸的“编者按”热情洋溢地说：“这位他们深深地感受到了社会主义大家庭的温暖”，是这个“大家庭”叫你生这么多孩子吗？你把孩子生出来，当然就有责任让他过上好日子。家里那么多孩子，一口饭要好几个人分，好日子何时能光临到你的头上！相反，你这还耽误了别人的好日子，全国人民的好日子。

计划生育的大道理，自从党中央1980年9月25日发表了控制人口过快增长的公开信之后，这18年里宣传比打雷还响，各个省市、各个基层政权都没合专业工作人员；国家的宪法、地方的法规还有乡规民约，没有不写这一条的。

实行计划生育，现在不单纯是一个道德感召、动员说服的问题，而是中国的基本国策问题。多少年来中国的、外国的经验告诉我们，人类要与自然环境和谐相处，人口过快增长是不行的。就拿这次长江水灾来说，如果人口少一些，何必要在上游砍伐那么多的天然林木，何必要在中游的长江河道里开荒种地、修筑民院，何必要围湖造田，减少了湖泊减弱水灾的能力？正是人口过多，破坏了人与环境的平衡，人为地加重了自然灾害！过去不懂那么多道理，甚至还认为“人多热气高，干劲大”；现在这些道理已经家喻户晓了，计划生育从理论上、方法上到行政措施上都有了成套的体系，竟然还有人超生成风，这真是愚昧而且顽固不化，害人、害国、害己了。

今年的抗洪抢险已经结束，大河里的水位已经复原，“长江水位居高不下”等等词语不再用了。而在这之前去看长江，随时都有溃堤的危险，其场面很是吓人。人们常常把计划生育工作比做“把守住人口增长的大堤”，现在我国的人口也处于“水位居高不下”的状态，也是同样松懈不得！人的生育期是漫长的，人口流动性比过去大多了，工厂、农村过去管理计划生育的办法也都遇到了新问题。对长江大堤要“死看死守”，才能防止溃堤，对于人口增长的大堤不也是一样？如果该管事的人不去管，该自觉的人不自觉，处处管涌，处处渗漏，“超生游击队”上了报纸、上了电视，名正言顺地成了“超生正规军”，那可就太可怕了！这种溃堤之危害，可要甚于长江的溃堤了。想想这些，各种险境如在梦中萦绕，真叫我不寒而栗！